Mathematik B (ET) Sommersemester 2022
7. Ubungsblatt (05.05.2022)

Beispiel 7.1. Gegeben ist die Funktion

0, fiir (z,y) = (0,0),
flz,y) = (:1:2 + y2) sin \/I;TyQ, sonst.

(a) Zeigen Sie, dass f(x,y) in R? stetig ist.
(b) Berechnen Sie die partiellen Ableitungen f,(x,y), f,(z,y) in allen Punkten
(z,y) # (0,0).
(c) Zeigen Sie, dass f,(0,0) und f,(0,0) existieren und geben Sie ihre Werte an.
(d) Zeigen Sie, dass f(z,y) in (0,0) total differenzierbar ist, aber f,(0,0) nicht
stetig in (0, 0) ist.
Beispiel 7.2. Gegeben ist die Fliche

und der Punkt Zy = (2, 3).

(a) Stellen Sie die Fliche in der expliziten Form z = f(z,y) in der Nihe des
Punktes #, dar.

(b) Bestimmen Sie die Gleichung der Tangentialebene der Fliche im Punkt .
Antwort: bx + 4y + z = 28

Beispiel 7.3. Sei u = f(z,y,2) = wyz, wobei z = gi(t) = t2, y = go(t) = In(¢)

und z = g3(t) = cos(t?). Verwenden Sie die Kettenregel um d—? zu bestimmen und

du
berech ie —(1).
erechnen Sie dt< )

Beispiel 7.4. Seien u und v Funktionen von z,y, d.h. v = u(x,y), v = v(x,y),
gegeben durch das System

{1 =xu+Yyv, (%)

1 =or+y+u+tw.

Bestimmen Sie g, u,, vz, v, durch die Anwendung impliziter Ableitungen der Glei-
chungen (x).

. y—u
Antwort(Teil): u, = e

r—y

Beispiel 7.5. Als Taylorpolynom zweiten Grades einer Funktion f(Z) um einen
Entwicklungspunkt #, bezeichnen wir das Polynom T5(%), fiir das f(7) = To(Z) +
€9 (f — f())

€o(T—7) gilt, wobei lim R = 0. Bestimmen Sie das Taylorpolynom T5(x, y)
I—=To || T — X
von ’ 0
f(z,y) = cos(zy) + zev "
mit dem Entwicklungspunkt ¥y = (7, 1).

1
Antwort(Teil): Ty(z,y) = —1 + g +2mt + -+ (14 mzy + 5(7r + 72)y2.
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